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Osztrák lobogó alatt.
Debrecxen, aug. 5.

A kereskedelem szereti magát í gy 
mutatni be minden alkalomra I, mint a 
hazafiság zász óvivőjei. Gyakran megje­
lenik a nagy nyilvánosság előtt Merkúr 
nemzeti lobogóval, a tőzsde a Petőfi- 
ünnep alkalmából szünetet iart s meg­
koszorúzza a költő sirhantj it a havsse 
meg a baisse spekulánsa. H nyes és szép 
dolog ez, örömünkre van, hory nemcsak 
Ankerschmiedeket nevel a magyar fád, 
hanem az aranyborjú nemzetközi p aczán 
is teremnek koszorúi, virágjai a hazafi- 
ságnak.

Fájdalom, nem adhatjuk át magun­
kat ez alkalommal a mi uiógondolat 
nélkül való lelkesedésünknek, mert a 
börze Petőfi-szürn te s koszorúja mögött 
sötét árnyak tűnnek föl. S íjnál ittál va­
gyunk kénytelenek azt a tényt regisz­
trálni, hogy a budapesti áru és érték­
tőzsdén kibontott nemzeti lobogó olyan 
manővert takar, amely ideg -n érdeknek 
szolgál és magyar érdeket sért.

Erijük e manőver alatt azt az ar- 
morzsolast, amely a tőzsdék nemzetközi j 
világában eszközeite és módjnra nézve 
épen Budapesten emelkedik tetőfokra, 
ott. ahol, ha a börzén csakugyan a gaz­
dasági élet követelményei jutnának k.- 
fejezésre, az ország közérdeke épen az 
ellenkezőt követelne.

Most a budapesti gabonatőzsde, mi­
kor a legkevésbé megengeded eszközök-j 
kel a gabona-árak letörésére törekszik,

nagyobbat vétkezik, mint valaha. Mert 
most azzal a forrongással szemben, a 
melyet Au ztriában a kiegyezés, — ille­
tőleg az önálló rendelkezés kelt, nem az 
erős, g izdaságilag akcziőképes Magyar- 
országot mutatja be, hanem közreműkö­
dik abban, hogy a fizetésképtelen Ma­
gyarország vezettessék fel Európa gaz­
dasági világa elé. Egyenesen arra dol­
gozik a börze, hogy a tűrhető termés 
mellett mégis insolvens legyén az ország, 
mert a gabona-árak mellett, amelyeket 
a budapesti börze akar diktálni, a ter­
melőre csakis a fizetésképtelenség vár­
ható. Legyenek szívesek a baisse mata­
dorjai és sétáljanak át az értéktőzsdére. 
Vagy tegyenek látogatást a bankoknál, 
amelyekkel amúgy is szoros összekötte­
tésük van. Az értéktőzsde, a nagy ban­
kok fel fogják őket világosítani arról, 
hogy ha a gabonatőzsdén a gazdát le­
vetkőztetik : megakad az üzlet minden­
re,é. Az incasso, amely ma uiár amúgy 
is vontatott, egyszerűen megszűnik, 
özönével áramlanak vissza a zálogleve­
lek, s megszűnvén az üzleti forgalom, 
a takarékpénztári betétek rohamosan 
mondatnak fel. Vagyis lesz itt olyan 
gazdasági zűrzavar, aminőhöz fogható 
eddig nem volt.

A gazda kiéhezetten, a közterhek­
től, az uzsorától elcsigázottan várta az 
idei termés értékesítését, s most, hogy 
tervszerű manőver tesz ezt lehetetlenné, 
ez annyival súlyosabb következményei­
ben, mert a szükségkép beálló gazdasági 
különválás küszöbén vagyunk, mikor az

E. Kovács Gyula,
A Debreczen tárczája.

Ott esett el a hares m zején. A hol a 
kollő szivének ifjú vére kifolyt, ajkának öröm­
teli végszava zendült s elnyelte azt az aczél 
?örej, a trombita hangja, az ági udórej, ahol 
fujő paripák szagu d a-, a kivívott didalra . . . 
Ott esett el Kovács Gyula a poéta érc/szob­
rának le ba előtt, ott nyílt szóra utójára az 
ö ajka is, óit borult el az ő s/.emevilaga is, 
mint az, a ki értőd halt meg, szent világsza- 
bsdság I

Kétszer is nyílt az akéczfa virága, 
Megbánod még galambom, de hiába I 
Megbánod még, vig-zasirsz még engemet I 
De a szívnek kétszer nyílni nem lehet.

Tüzes poéia szív dobogott az ő kebelé­
ben is. Lang emésztette a lelkét és teremteni 
alkotni kényszerült általa. Teremtett és alko­
tott mint költő és színész. Hatalmas világító 
fáklyája volt a magyar színezet ek és ihle­
teit munkássá a magyar Parnasszusnak, a 
melynek zemthjén egy ü/tököst látott egész 
életén át : Petőfi Sándor az üs ökös neve, es 
E. Kovács Gyula azé a bolygóé, amely olt jári 
miudig a közelében . . .

ÍV

Nem volt öreg ember. A hatvanegy esz­
tendőnek terhe nem nyomta vállát, fiatal ma­
rad a szive lelke. Az a szív amelyből vala­
mikor e dal fakadt :

Ezt az ifjú szivet is az a gondolat bán­
totta mindig, hogy ágyban párnák közt lassú 
kórság pusztítsa el. S íme a legszebb halál 
jutott oszitih részéül. A legnagyobb magyar 
költő emlékének áldozni sietett a segesvári 
csatatérre. Ott egész Magyarországnak szólt 
utolsó szava .

Ragadd e báromszin zászlót érczkezedbe, 
Mely élve emelte, halva is megvédte.
A jövendő várát ezzel te veszed be,
S ha mi el ágyulnánk, te erezszobor, védd te. 
Legyen veled együtt halhatatlan élte.

S az utolsó szó, megfagyott forró ajkán; 
az utolsó tekintet megtörött tüzes szemében, 
a mely azt az érez alakot nézte, annak az 
érez alakját, a ki óriás volt az óriások kö­
zött ! . . .

Azután bevonták mindenütt az ünnepi 
zászlót. Ma mar fekete lobogót lenget a meleg 
nyári szél s e gyászlobogó nagy keserűség 
hirdetője.

ilyen mesterséges érvágás következmé­
nyeit ki sem heverhetjük.

Ez az oka, hogy az ármorzsolást 
ma nemcsak közönséges üzleti hadjá­
ratnak tekinljük, amelyben a kereskede­
lem felvonul a termelő ellen; — Hiszen 
ennek akárhány példáját láttuk. Vetkez­
tünk is bele, de még a hat forintos 
búzaár sem nyomott bennünket olyan 
veszedelmes körülmények között, mint 
aminőket gazdasági viszonyaink körül az 
Ausztriával való viszonyaink szőnek.

Hazafiságot az üzletben nem kere­
sünk. Annál kevésbé a börze-üzletben, 
amely kozmopolita s hoimi hazafias ér­
dekekkel nem törődik. Hanem opportu­
nizmust az üzletben legalább is kellene 
találnunk. Ezért döbbenünk meg, hogy 
gazdasági viszonyaink szánt szándékos 
rombolása helyett neminkább annak a kon- 
szolidácziójára törekednék. Ez a taktika 
keservesen meg fogja bosszulni magát.

A gazdát, a kit mezőgazdasági üzem 
kiadásainak a meg ne:n szakítható foly­
tonossága nyom, szőrit az adó és az 
uzsora; végre is meg lehet törni az 
ex-lex búzaárakkal. De meg van törve a 
kereskedelem s az ipar is. És ki van 
szolgáltatva ezzel a tőkében, iparban, 
kereskedelemben erősebb Ausztriának áz 
ország.

Ezt a manővert nem takarja be a 
börze Petőfi-ünueplése, mert ezzel ki­
tűzték a börze palotájára a sárgafekete 
lobogót. H.

1839. febr. 14-én született Szatmárme- 
gyében, Gebén, nngyatyjának, Keresztúri Fal­
nak házéban, a parókián. Atyja Kovács Mi­
hály, dunántúli nemes család sarja, anyja Ke­
resztúri Juliánná, ősi tiszántúli család ivadéka, 
gyöngéd, idealisztikus élek, aki nagyon sze­
rette a költőket, sőt maga is írogatott ver­
seket.

A kis Gyula is előbb tudta már Kis­
faludy Sándor és Vörösmarthy verseit, mint 
írni és olvasni. 1852 ben atyja a debreczeni 
kollégiumba vitte s a zsenge ifjú, mint ki­
válóan szorgalmas, rendkívül eszes tanuló, 
mohón látogatta itt a színi előadásokat. Majd 
szüleinek és tanárainak szigorú, kérlelhetted 
ellenzése dacára színésznek csapott fel, meg­
szökött az apai hajlókból és 1856. aug. 17-én 
lépett fel lőször Debreczen ben, Láng Bol­
dizsár színtársulatánál a »Pál fordulása« ez. 
darabban. Nemsokára Fehér Károly vidéki 
társulatához szerződött s Nagy-Károlyban, 
Szigeten, Máté-Szalkán, Munkácson s más ki­
sebb helyeden járt társulatával.

1862-ben drámai segódszinészoek szer­
ződtették a Nemzeti Színházhoz, — miután 
azonban itt előkelőbb szerephez egyáltalán nem 
juthatott, 1865-ben elfogadta Follinusznak, a 
kolozsvári színház akkori igazgatójának meg­
hívását. Kolozsváron legelőször Bánkbánban
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Hegedűs Sándor Ostendében. Hege­
dűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 
családjával együtt ma délben négy heti fürdő- 
használatra Ostendébe utazott. A minisztérium 
ügyeit azonban a miniszter oonán 'is intézni 
fogja, a mely czélból a fontosabb ügyiratokat 
utána küldik, úgy hogy távolléte miatt az 
ügymenet semmiféle fennakadást nem fog szen­
vedni.

Értekezlet a termelési statisztika 
ügyében. Ma délelőtt 11 órakor volt a keres­
kedelemügyi minisztériumban a Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter által elren­
delt termelési statisztika érdekében az utolsó 
értekezlet. A tizenkét főcsoport vezetőivel és 
a melléjük rendelt felvevő közegekkel folyt a 
tanácskozás, melynek rendjén a részletes uta­
sítás és az egyes csoportok beosztása került 
megbeszélésre. Ezen tanácskozás alapján a 
tényleges felvételek e hó 7-én az egesz ország 
területén egyszerre megindulnak, úgy hogy 
előreláthatólag maguk a helyszíni felvételek 
ez évi október-novemb r hóig készek lesznek 
s ezután kezdődik az anyag részletes feldol­
gozása.

Kitüntetett osztálytanácsos. A király 
Emmerling Vilmosnak, a kereskedelemügyi 
miniszteríárn osztálytanácsosának, kitűnő szol­
gálatai elismeréséül a harmadosztályú vasko- 

-rona-rendei adományozta. Ez a rendjeladomá- 
nyozas z eső fecske azon kitüntetések so­
rában, melyek a kiegyezés befejezése a kálóm­
ból rövid idő múlva publikáltain! fognak. 
— Emmerling Vilmos a kere kedelmi minisz­
térium vám es keresnede'mi ügyeinek refe­
rense. — A kiegyezésnek kereskedelmi javas­
latait ő készítette elő. — Részben ezen érde­
mei elismeréséül nyerte most a magas rend­
jelet.

A fekete-piros-arany lobogó.
•N Debreczen aug. 5.

Ausztriában egyre tüntetnek. Tévednek, 
a kik azt hiszik, hogy ezeket a tüntetéseket 
a magyargyülölet diktálja, a magyargyülölet 
csak czéger, mely a att allamt-llenes tendenci- 
kat portálnak. A németek nem Magyarország, 
hanem Ausztria ellen tüntetnek és a hol csak 
tehetik, a nagy német birodalomhoz való ra­
gaszkodásukat jelzik. Az ausztriai nagyobb 
városok példájára tegnap Becs városinak 
kózsógtanacsa is foglalkozott a< uj kiegyezesi 
rendelettel. Az ülésen az elnöklő Lueger fő­
polgármester indítványára a küzségtanács

egyhangúlag al ast foglalt a szósz és czukor- 
adórol szóló rendelet kibocsátása ellen é" el­
határozta : felszólítja a kormányt, bogy a 
reichsrathot hívja azonnal eg be és terjessze 
elébe úgy ezt a rendeletet, na nt az összes 
torvéiiyja vas la tokai. A tanács egyszersmind 
a?t a reményé: fejezte ki, h"gy a reichsrath 
ezVa rendele et nem fogjá jóv -hagyni. Csü­
törtökön a község'anács teljes ülést tart, me­
lyen ezt a határozati javaslatot fogja tárgyal­
ni. Erre az ülésre hir szerint Lueger polgár- 
mester meglehetősen mérsé-elt hangú határo­
zati javasla'ol készített elő, amely! yel az 
ellenzek aligha lesz megelégedv-. E miatt bot­
rányoktól tartanak.

A tiltakozó városok közül tegnap csak 
Salzburg volt zajos. Népes gyűlés volt, me1 ven 
a 14. § ellen tüntettek. E gyúlé-t azonban 
a Sylvester képviselő be«zédeb n előfordult 
heves kifakadasok következtében csakh mir 
feloszlatták. Zajos fütyülés és »Le Thunnál !< 
kiáltások hangzottak erre. Egy tornász fekete 
piros arany lobogót tűzött ki a tereoabin és 
rögtön kiadtak a jelszót, hogy tüntető kör- 
menetet rendezzenek a varosban. Eközben 
összetűztek a rendőrséggel. Neh my zavargót 
letartóz atták.

A fekete piros-arany lobogó, melyet Salz­
burg városa tanácstermében kitűztek, az egy­
séges német birodalom zászlaja és ennek ki­
tüzese már nem tüntetés, hanem már a ha­
tározottan forradalom előjele.

Au-ztriában a törvényes állapotot már 
csak az uralkodó egyéniségének tekintélye 
tarija valahogy fent, de már ezt a tekintélyt 
sem respektáljak es néhol a hamu alatt izzó 
parázs mégis csak lángot vet. Thun gróf, úgy 
látszik, nem eleg erős, hogy mrgbeküljön, vagy 
megküzdjön az államfelforgató elemekkel és 
ha sokáig marad kormányon, nem lehetetlen, 
hogy az osztrák diseiplina alá szorított ma­
gyar katonák fogják tőle átvenni a pacifikálás 
nehéz munkáját és Ausztria arra a szomorú 
sorsra jut,mely az ötvenes években Magyaror­
szágnak jutott osztályrészül.

Ausztriában nem is fogják előbb megér­
teni, hogy a monarkia súlypontja Magyaror­
szágon van és hogy a lothiringeni Habgburg- 
dmastia egyetlen igaz támasza a magyar 
nép.

KÜLFÖLD.

ki teljesen »z elégedetleneket, de mindenesetre 
méz s mad águl szolgált nekik. A király Sínét 
de Naver voh minisztert bízta meg a kor. 
mányalakitassal és e zel meg is van vetve 
a leendő kab ne< politikai alapja.

Vandenpeereboom meglakolt nyakasságáért 
A forradal un véres árnyai kezdenek kísérteni 
és aki aízdknt fölidézte, annak menni kellett 
Az uj miniszterelnök személyisége biztató ugyan 
a kibontakozásra, de hogy megfogja-e tűrni 
vagy sz didit ni a szocialistákat és liberálisod 
kát, ezzel úgy látszik, még ő maga sincsen 
tisztában. •»

A kisébbség obstruáló kedvében van és 
nem akar tágítani, amig vagyai nem teljesül- 
nek. Valószínű tehát, bogy magyar és osz­
trák mintára parlamenten kívüli egyezkedése­
ket fognak folytatni. A s/oc alisták ugyan kö- 
1 ik az ebet a karóhoz, hogy ők egy hajszál- 
nyit sem engednek. Általános választói jog 
vagy forradalom ! — dörgik az egész vonalon 
de ha maid látják, bogy a másik ellenzéki 
párt cserben hagyja őket, valószínűleg szeli- 
debb húrokat fognak pengetni, mert magukra 
hagyatva ne n igen tudnak bármit is keresztül 
«inni.

Hogy melyik javaslatnak van többsége 
a polgárság kóreben, az még kétséges. — A 
klerikálisok számítanak a papság agitációjára 
és remélik, hogy bármilyen választási rend­
szer lesz is, megtartják uralmukat. — Az is 
hallatszik, hogy feloszlatják a kamarát. Ez 
azonban csak olyan orvosság volna, mint mi­
kor az orvos szirupot rendel, csakhogy éppen 
rendeljen, hatni nem hat, mert a jelenlegi 
választá s mód-zer következteben túlnyomó 
többségei nyernének a klerikálisok es akkor 
Smet de N »yer ott volna, ahol a mádi — mi­
niszterelnök.

Nem is valószínű, hogy Lipót király, a 
kinek trónja mar-már recsegett, beleegyeznék 
ilyen hiábavaló erőlködésbe. A mostani izga­
tott hangulatban egy választási vihar külön­
ben is végzetes lehetne a dinasztiára és igy 
mérlegelve a körülményeké', h prognosztikont 
ebben a két szóban foglalhattuk o<sze : tisz­
tességes megalkuvás.

lépett fel s játékával egészen elragadta a kö 
zönséget.
,QŰŰ ‘dökbe esik házassága is ; nőül vette 
ldbo-ban Palaky Rózát. — Ezután teljesen 
visszavonultan élt, csupán tanulmányainak 
? a színpadnak szentelte életót, dolgozva éj­
jel-nappal s midőn 1869-ben másodszor a 
pesti Nemzeti Színházhoz került, már teljesen 
kész színész volt „ Othellóját úgy a sajtó 
mint a közönség a legnagyobb elismeréssel és’ 
magasztulással fogadta. De csak egy évig ma­
radt 1 esten, 1870-ben megint Kolozsvárra 
ment ahol különösen Shakespeare alakításai 
tettek nevét országos hirüvé. 1874-ik évben 
Újra vendégszerepeit Budapesten, óriási ha­
tást és nagy feltűnést keltve, a közönség és 
sajtó egyhangúlag követeltek szerződtetését s 
így Szigligeti közbenjárására hosszabb huza­
vona u án 78-ban ismét a Nemzeti Színház­
hoz került, ahol most a legelső helyet töltötte 
be s így elérte pályáján azt a magas polcot, 
ahová csak magyar színész eljuthat. Azonban 
Budapest nem válhatott Kovácsnak állandó 
lakhelyévé : Szigligeti meghalt és benne Ko­
vács Lyula legjobb pártfogóját vesztette el : 
a N. Sz. intéző körei sohasem voltak jó­
akarói és sohasem tudták méltányolni tehet­
ségét.
... ,E körülmények és egyéb okok arra bir- 
ták hogy elhagyja a Nemzeti Színházat és 
öl-ben ismét Kolozsvárra ment. Ezt idő óta

Belga kormányválság. Belgium fölött 
ismét megjelent a beke csillaga, de hogy ra­
gyogása tartós lesz-e, ez nagyon kétséges. — 
Vandeupeereboom bukása ha nem is békitette

állandóan Kolozsvárott volt, ahol valóságos 
nemzeti és müvé-zi missziót teljesített, amely 
egész Erdélyre kiterjedt.

Irodalmi munkásságáért tagjául válasz­
totta a Pc őfi Társaság, az Erdélyi Irodalmi 
Társaság, Csokonai es a Szigligeti Tár 
saság.

Akkor lett szinészszé, amikor a magyar 
Fháliana k legfőbb szüksége volt hatalmas 
erőkre.

És nem is élt másnak, csak a művé­
szetnek és ama nagy id-álnak, amelyet e sza­
vakkal fejezett ki mindig ;

— Mindent a magyarságért !
Néhány nappal ezelőtt meglátogatta Bar­

tók Lajos és Dezső József, a N. S„. tagja, a 
mint a segesvári ünnepre mentek. A művész 
lelkes örömmel fogadta őket. a kik ünnepelni 
jöttek az »ő poétájának« emlékét. Órahosszat 
beszéli s a mikor vendégeinek csodálkozó ar- 
czát látta, igy kiáltott M ;

— Bizony, mi jó vidékiek tudunk még 
lelkesülni. Kolozsvárott mindenki úgy érez 
mint én. 61 *

Tényleg vele érzett mindég kiqcses Ko­
lozsvár. Szerette ezt a nagytudásu, nagyszivü 
színészt, a kiért most íönyet ejt minden in­
telligens magyar ember, Királyhágón innen 
Királyhágón túl.

A Hentzi-szobor „beszerelése“.
Debreczen, aug. 5.

A Budapesti Tudósitó czímü félhivatalos 
lapban olvassuk a következő felháborító és 
arezpiritó közleményt :

»A mint illetékes helyről értesülünk, e 
hó 12-én délelőtt fogják ünnepélyesen be­
szentelni a gyalogsági hadapród iskolában 
le ő harczosemléket, a mely alkalommal á 

és ap. kir. felsége képviseletében Józsefcs.
főherczeg ö cs. és kir. fensége fog megje­
lenni. I! -

A harczos-emlék alatt levő sírboltban 
nyugosznak tudvalevőleg az 1849-ben Buda 
vara védelmében elesett harezosoknak a bu­
dai katonai temetőből exhumált földi ma­
radványai.

A beszentelés katonai jellegű lesz : kivo­
nulnak erre az alkalomra díszben a buda­
pesti helyőrség összes csapatai, a melyek a 
hadapród-iskola udvarán lesznek felállítva 
s melyek az egyházi beszentelés alatt sor- 
tüzekel is adnak.»

A hurczos emléknek elkeresztelt Hentzi 
szobor tehat meg ott kint a Lipótmezőn sem 
tud meglenni a nélkül, hogy ne vonja magára 
a figyelmet s ne kergesse arczába a vért a 
magyarnak.

Ki volt Hentzi nekünk, magyaroknak 
felesleges itt elmondanunk.

Megtanítja arra minden jó magyar asz* 
szeny mar apró gyermekkorában a fiát.

S mégis ott áll a Hentzi-szobor, magyar 
földön^ a mi pénzünkön fenntartott hadapród­
iskola udvarán, a mi fiainknak tanulságul, ok­
tatásul.

Van-e még nép a föld hátán, mely meg­
tűrne hasonló inzultust ?
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Nincs !
D« bét a magyar megtűri.
Csakhogy ez a türelem nem elégíti ki a 

felsőbbségei. Szakadásig kell feszi eni a hun. 
Beszentelési ünnepet kell rendezni. Nagy 
fény nyel, nagy pompává'. Ki kel! rukkoltatui 
oda a Hentzi-szofaor elé valahány magyar 
baka van a fővárosban.

Ott lesznek a tiszt urak is, ott lesznek 
a táborn"kok s ott lesz élükön a magyar ki­
rály képviseletében a magyar fóherczeg : 
József.

Ott fogjuk látni a királyi családnak 
épen azt a lagjat, a kiről megszoktuk tudni, 
hogy velünk érez, hogy magyarul erez, hogy 
magyar ember testestől lelkesiüi,

A legfelsőbb hadparancs épen Ö>, a ma­
gyar királyi honvédség főparancsnokai rended 
ki oda.

Szeli Kálmán és minisztertársai valáho- 
hogyan szerencsésen kibújtak az ünnepen 
való részvétel kötelezettség* alól. A beszen- 
lelés katonai jellegű lesz, ők tehát nincsenek 
kirendelve.

Ám a teljes felelősség ezért ünnepén 
Széli Kaln.áné.

Vagy a jog, (őrvény és igazság korsza­
kában már a Hemzi-ünnepeket is meghami- 
eitják biiivellenül.

1886. május 21-én sokkal kisebb dolog 
történt. Egy Janszky nevű obskúrus dandar- 
nők megkoszorúzta csendben korán réggé' a 
tiszt'ársaivai együtt a Hentzi-szobrot. S ba­
rom hónapig nem volt béke, nem volt nyuga­
lom az országban.

A megkoszorúzást követő napon Szalay 
Imre és Ugrón Gábor megmt-rpellal ák ez 
ügyben Tisza Kálmánt s estére nagy tünfe'é- 
volt a fővárosban. A tüntetések azután megint 
megújul ak. Janszky szökve menekült a fő­
városból Pecsre, a hol azonban nem akarták 
megtűrni, úgy, hogy csak katonai fedezettel 
mert kimenni az ulczára. A fővárosban már- 
már forradalmi volt a hangulat. A tüntetés 
elfojtására kirendelt katonaságot kövekkel 
dobálták me.-.

Az összes megyék és városok felírtak a 
Janszky-ügyben a képvi-előbázhoz.

S végül — elégtételt kapott a nemze'.
És pedig kifrályi kézirat alakjaban.
Abban a királyi kéziratban a Jan-zky 

tábornok Hentzi-koszorpzfisáról igy szólt a 
felség;

♦ Sajnos, ha egyes tények miatt az egész 
hadsereg bírálat alá vétetik.»

Ez volt 1886-ban, az átkos Tisza-kor- 
szakban.

Ma a m. kir. honvédség főfelügyelője 
jelenik meg a király képviseleteben a Hentzi- 
ünnepen.

Nagyobb dicsőségére a fennen magasztalt 
jog, törvény <s igazság uj korszakának.

Táviratok.
Samasea Berlinben.

Berlin, aug 6. Samassa egri érsek ma 
'de érkezett.

Kihallgatás a királynál.
Ischl, aug. 6. Krieghammer báró had­

ügyminiszter és Bylandt gróf közoktatásügyi 
miniszter ma reggel ideérkeztek, kihallgat son 
voltak a királynál, és e, után részt vettek a 
király családi ebédjében.

UEBRECZEIN.

Dieyfue-ügy.
Rennes, aug 5. A nsgy hőség miatt a 

Dreyfu—pör 'árnyalását a gimn <zium nagy 
tfrmeben fogjak megtartani, Dreyfusnak csak 
egy ulc/an ked átvonuln . A tühtHesek meg­
akad, hozása végett, ezt az utczá' csendőrök 
fogják elzárni.

Dinamitos rendülök.
Cleveland, aug. 5. Tegnap es'e egy 

zendülő czopori niirogliczerinoel levegőbe rö­
pített egy lóvasúti kocsit, senki sem »érült 
meg.

Bécsi készülődések.
Bécs, aug, 5. A W euer Allgemeine Ze­

itung jelenti : A kere.-kedeimi mini-zierium 
az iparianacs vamüg'i szakosztálynak es a 
k- rei-kedelmi es iparkamarák képviselőinek 
alapján mar öss eáliitotiak a kereskedelem és 
vámpolitikai adató ossz. gyűjtésére szánt kér­
dőíveket, a melyek most a kereskedelmi és 
iparkamarákhoz kerüln-k, a melyek az ivek 
szélkü desevel, továbbá az anyag összegyűjté­
sével, rendezésével es »-seiI g kiegészítésével 
vann k megtiizva. A kereskedel ni miniszter 
fö szó itotia a kereskedelmi é< iparkamarák it, 
hogy figyelmeztes-ek az érdekeltek-t ennek 
az adalgyüjté-nek a font >-s<gara és biz'o-it- 
sák az érdekelteket net^lani aggodalmaik el­
oszlatás* yegelt, hogy a< összeg\üi tőit anya 
got kizárólag kereskedelempolitikai czélokra 
f' gják felhasználni és szigorúan t tokban 
tartják. Ezzc az al alan s összeirással sem- 
mikep sem akarnak eleb- vágni az illetékes 
tényezőknek, különösen a kereskedelmi és 
iparkamarák ama jogának, bogv álla-poniju- 
kat, illetőleg veieme .yöket a vain- és keres- 
kedeiempo iiikai kirdese röl kifejez-sre jutas­
sák. A kereskedelmi miniszter ennek okáért 
fóntartoita maganak azi a jogot, hogy szükség 
e-etén újra a kereskedelmi es iparkamarák­
hoz fordu jón.

Angol okvetetlenkedés.
Fokváros, aug. 4. Megerősítik azt a hirt 

bogy a pretoriai ango. dip omac'iai ügyvivő 
az angol korm mynak egv táviratát terjesztette 
elő a Chamberlain j vasolta közös vizsgalat 
tárgyában. Hír szer nt az atricander part ked­
vezően fogadja ezt a javaslatul.

HÍREK.

JEceedi Kovács Gyula.

— aug. 5.
Sz-gény E. Kovács Gyula meghalt a 

csatatéren, a mikor nemes lelke minden 
lángolásával dicsőítette annak emlékeze­
téi, a kinek apotbeozisát fényesen ülte 
meg az egész nemze'. Fülébe, szivébe, 
cseng az ünneplő tömegnek a művész 
hangja, melybe bele ömölte minden lel 
kesedését, hogy érezzék a perez varázs­
hatalmát mindenek, akik seregestől össze 
jöttek ünnepelni a honvédek porai felett 
Megerőltette a fizikumát, hangja csengett, 
messze s/áll' : szeme messze lövelte a 
lángot az óriás térségre. Az augusztusi 
ég felhővel volt borítva ; de egy kis ré­
sen át a nap-ugar csodalatosképen épen 
a tribünre hullott alá, a hol a művész 
állott. Fődet len fővel állott, hiszen imád­
kozni jött, a szabadság templomába; 
imádságot szavalt, melyet a magyar nem­
zet legnagyobb élő költője : Jókai Mór 
irt. S megölte a napszurás. A nap ölte 
meg, mely felé egész életében töri, mely 
felé a lelke röpült !

Megkapó és érdekes az ő halála : re­
gényes és költői mindenek föleit. Költő

és művész nem is álmodhat m igának 
szebbet. A c-atasikon esett el, akár a 
ketona, a maga mestersége, művészete 
szolgálatában. Elesett, mert teste, lelke 
minden erejét a művészetének szentelte* 
annak a művészetnek, melynek ideális 
lelkű apostola volt mindig, mióta ifjú 
korában a vándorbotot kezébe vette. 
Mert E. Kovács Gyű a a régi iskola hive 
volt • hive ama régi iskolának, mely előtt 
a művészetben nem az üzlet a legfőbb 
czél. Ő még ideálisan gondolkozott a mű­
vészetről s jobban örvendett a lelke, ha 
6gypt»r müértő előtt Schakeapearet in­
terpretálhatta, mintha egy zsúfolt házat 
látott, mely a ledér operettének áldoz 
olcsó 'apsaival . . .

Shakespeare volt az ő bálványa : az 
angol szeliemóriá-ban felolvadt egész 
művészi becsvágyával, egész leikével 
Utolsó terve is nemes volt. Albumot 
akart csinálni Shakespeare magyar ábrá­
zolóiból, nem úgy, ahogy sablonszerűén 
a fotográfus gépe elé állanak; de úgy 
akarta Hamletet,Lear királyt, Machbethet 
megörökiUetni, amikor szerepük egyik 
legérdekesebb alakja lett volna ő is, a 
a legjobb magyar Sbakespeare-alakitók 
egyike, akire ráillik Gőlhe mondása : aki 
valami nagyot, dicsőt szeret, bálványoz: 
jele, hogy rokonságban van vele . . .

Derék katonája, — nem, egyik vezére 
volt a magyar színészet hadseregének, 
aki meghalt a fehéregyházai csatasikon. 
Gyönyörű voU a halála: maga is apoteo- 
zis, mint a vers, melyet szaval'. Ám a 
halál szépsége, dicsősége h>Ogy némitja 
el végkep fajdalmunkat, melyet elvesztése 
fölött érezüok ? A nemes bvcsvágyu szí­
nészt, a mély érzésű poétát siratjuk ben­
ne, kinek a legbecsesebb tulajdonsága 
volt az, ami manapság mindég ritkább
lesz : a forrón érző, igaz szív . . .

*

E Kovács Gyula halála megdöbbentette 
egész Magyarországot. A meg épülésből felo­
csúdva, csati most érzi, most tudja mindenki, 
ki volt az az ember, kinek koporsója fe'ett 
ma délután felzendül a gyász ének. A nemzet 
halottja ő, hiszen béaoe a magyar művészet 
veszítette el legéke ebb koronáját. A buda­
pesti összes és a nagyobb vidéki lapok a leg­
melegebben emlékeznek meg elhunytéról, s 
konstatálják, hogy E. K o v á c s Gyula iga­
zán nagy stylu színész volt, a minőt alig te­
remt egy. egy század.

Debreczen városának szinügyi bizottsága 
a város nevében is és a Csokonai kör, hatal­
mas babérágat helyeznek el a költő szinépz 
koporsójára. A temetésre dr. B e n e d e k 
János lapunk jelenlegi szerkesztője utazott e 
s a Csokonai-kör nevében beszédet is mond 
a koporsó felett. A debreczem koszorúk a 
kővetkező feliratot viselik :

»E Kovács Gyula emlékének a debre- 
czeni szinügyi-egylet 1899, augusz'us 3.

A Csokonai-Kör koszorújának szalagján 
a következő felírás van :

„A művésznek és költőnek — Hálás 
kegyelettel a Csokonai Kör."

K o m 1 ó s s y Arthur helyettes pol­
gármester a kővetkező táviratot küldte a gyá­
szoló családhoz.

„Magyar szinmüvészetünk nagy veszte­
ségének gyászos hire milyen megrendítette
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Debreczen város közönségét. Nagyságod vi­
gasztalhatatlan fajdalmában mindnyájan igaz 
részvéttel osztozunk.*

Táviratot küldött az özvegynek azonkívül 
sok debreczeni előkelő csalad’ kikhez Ková­
csot a rokonszenv és barátság köteléke 
fűzték.

*

A temetés ma délután négy órakor lesz 
a kolozsvári nemzeti színház előcsarnokát ól. 
Ott állíttatta fel ugyanis Bölönyi József inten­
dáns a ravatalt. A szintarsulat tagjai, kik 
most nyári állomásukon, Nagv-Váradon időz­
nek, egytől-egyig átmennek a temetésre, s el­
sírjak könnyeiket tanító mesterük sírja felett

A nagy művész pedig pihen csendesen. 
Nemes lelkét, jó szivét nem hozza indulatba 
többé semmiféle érzelem. Nem hallja a pana 
szos jajszavakat az özvegy, az árvák a pálya­
társuk, keserű zokogását — nem ball sem­
mit sem.

Lelke megdicsőülve tekint le, * boldog 
attól az öleléstől melyben odafönn Petőfi 
Sándortól volt része.

Nyugodjék békén, boldogan, csendesen 
Sírját egy nemzet borítja el virágokkal, emlé 
két pedig milliók és mii iók szívébe zárta az a 
tragédia, mely a segesvári, síkon most már 
másodszor játszódott le.

* Istenitisztelek. Holnap vasárnap az 
ev. ref. templomokban a következő lelkészek 
tartanak islenitiszteletet. A nagy templomban 
B é I t e k i Lajos s. I. a kist empiom ban 
Csutoros Albert s. I. a Kossuth-utczai templom 
ban Mitrovica Gyula lelkész.

* Az ang. 2-iki ünnepélyhez. Az aug. 
2-iki hazafias ünnepélyről lapunk csütörtöki 
számában bő tudósítást hoztunk. Utólag azon­
ban szüksége-mek tartjuk megemlíteni, hogy a 
függ. kör két remek koszorúja B. Nagy Já­
nos pártunk kiváló tagjának buzgalmából ke­
rült úgy a kőoroszlánra, mint a Nagy Sándor 
halom emlékoszlopára. B. Nagy János csekély 
összeg kivételével mint lelkes hazafi és igaz 
magyar ember saját költségén készíttette a 
kör két szép babérkoszorúját. — A koszorút 
Vályi Gusztáv ügyvéd és Zong János tették le 
az emlékekre. Vértesi Lajosné úrnő szintén 
szép babérkoszorút helyeztetett le a kő- 
oroszlánra szinten Nagy Gusztáv és Zong Já­
nos által.

* Adakozzunk Kovács Gyula árvái- 
®®k. Debreczen város közönsége ismeretes 
arról, hogy az árvákat és szerencsétleneket 
mindig felkarolja. Istennek hála sok nemes- 
szivü emberbarát van városunkban, ki siet 
jótéteményt gyakorolni azokon akik azt meg- 
érdemlik. A jelen esetben is ezekhez a nemes 
szivü emberbarátokhoz fordulunk. Kérjük őket 
hogy miként Vörösmarty, Garay 
János árváit, úgy E. K o v á c s Gyula gyer­
mekeit is karolják szivökre. Csatlakozzanak 
ahoz a mozgalomhoz, mely országszerte meg­
indult, s melynek czélja nemzeti adomány 
gyűjtése Kovács Gyula árváinak. Hisszük 
hogy szavunk nem lesz kiáltó szó a pusztában 
s Debreczen polgárai sietnek megtisztelni a 
nagynevű művész emlékezetét.

* Egyház tanácsülés. A debreczeni ev. 
ref. egyház presbyteriuma 1899. évi augusztus 
hó 6-ik napján d. e. 10 órakor az egyház 
tanácstermében gyűlést tart a következő tárgy- 
sorozattal ; 1. Jelentés arról, hogy a f. évi 
juj. hó 9. napján tartott presbyteri gyűlés 
jul. hó 11. napján hitelesíttetett. 2. Jelentés 
arról, — hogy főgondnok ur aug. 3-án 
hat beire eltávozott. 3. Erőss Lajos ev. ref. 
lelkész válasza a theol. altad. tanszékre meg- 
hivas tárgyában. 4. Révész Lajos tanár válasza
a íőgymn asium egy ik c BIS.

meghívás tárgyában. 5 P. Nagy Zoltán zene 
tanár válasza a tanitóképző-intézeii zenetanári 
állására történt meghivatása tárgyában. — 
6. Debreczen sz. kir. város tekintetes bizottsági 
közgyűlésének 117/8644. 1899. bkgy. sz. 
kelt határozata a fancsikai 1, sz. tjkvben 32, 
hr. 1035 D-öl kaszáló birtoknak tulajdonjog 
gal átengedése tárgyában. 7. Debreczen sz 
kir. város tekintetes tanácsának 3154/1899 
átirata a Belhlen-utczai 3. sz. háznak iskolai 
czélra tanítói lakásul átengedése tárgyában 
8. A felsőbb leányisko'ai igazgatótanács f. évi 
584. sz. a. kelt végzése a termés'.eltani és 
ir.ennyiségtani tanszékre Gondi Sándor tanárrá 
választása tárgyában. 9. Az iskolaszék f. év 
547, sz. végzése az ispotályi leányiskola 
tanítónői állásra hirdetett pályázat eredmény 
tárgyában, tanítónő választása. 10. Az iskola 
szék f évi végzése három tanítói állásra hír 
delelt pályázat eredménye tárgyában, tanítók 
választása. 11. Az iskolaszék f. évi végzésé 
özv. Hajdú Istvánná tanitóné járandósága tár­
gyában. 12. A gazdasági bizottság f. évi 465 
számú végzése özv. Beden Ferenczné hav 
segély iránti kérelme tárgyában. 13. Az iskola 
szék f. évi 495. sz. végzésé özv. Lévai Lajos 
nénak temetési költség megszavazása iránti 
kérvényé tárgyában. 14. Az iskolaszék f. év 
468. sz. végzése azoknak a tantermeknek 
melyek a lefolyt iskolai évben is használtat 
ak, fenntartása és helyettes tanítók alkalma 

zása iránti intézkedés tárgyában. 15. Az 
iskolaszék I. évi 357. sz. végzése ismétlőiskolai 
tanítók és ipariskolai vallástanitók alkalma 
zása tárgyában. 16. Az iskolaszék f. évi 446, 
számú végzésé a más iskolába járó ev. ref, 
növendékeknek vallástanra oktatása iránti in­
tézkedés tárgyában. 17. Az iskolaszék f. évi 
542. számú végzésé a néposzlá'yoknak jövő 
iskolai évre elhelyezése és népessége tárgyában 
18. A felsőbb leányiskola ig tzgatótauárn ik f. 
é. 480. sz. végzése, melynek kapcsán a fel­
sőbb leányiskola es ezzel k<pcsolatos elem 
iskoR 1899/1900-1 k iskolái évi költségelőirány 
za'a beterjészlelik, 19. A gazdasági bizottság 

é. 408. szám alatt kelt végzésé a folyó évi 
jumus 6 és 7-én tartott pénztárvizsgalat tár 
gyábanl Küldöttségi jelentés a kócsi pusz'ai 
1897 írt 44 kr követelés, illetve a pusztai bir- 
tokresz tulajdonjogának rendezése tárgyában 
21. Az arvaügyi bizottság f. évi 575. sz. vég­
zése, Ha ász Sándor volt várod hajdú tartó 
zása ügyében, 22. Nt. esperes ur f. é. 700 
számú megkeresése az 1897-ik évről az adó­
kötelesek, kivetett adó stb. kimutatás tárgyá­
ban; az idevonatkozólag te t fógonduoki in éz 
k»dés. 23. Lász ó Albert könyvkereskedő kér 
vénye özv. Hajdú Istvánné járandóságának 
lefoglalása tárgyában. 24. Az E. M. K. E meg­
hívója a f. évi szeptember hó 17-én Gyulafe­
hérváron tartandó 15-tk közgyűlésére. Simonffy 
Imre kir. tanácsos, főgondnok. Kiss Áron ev. 
ref. püspök, mint lelkészelnök.

* Végre. Mióia a meleg nyár beköszön­
tött, Debreczeni elég sűrűén keresték fel a 
turisták. Nem anynyira a város szép fekvése 
csábította őket, hanem ezernyi specziálitása, 
melyek közül nem utolsó volt az a gyönyörű 
porfelhőzet, mely állandóan elfedte a napot 
Debreczen világosságért sóvárgó polgárai elölt 
Mint ma értesülünk, Debreczen város tanácsa 
megirigyelte a tüdőktől, hogy egy nyár alatt 
elrothadjaoak s a jövő héttől fogva loc-sollatni 
fogja a vasúttól a Nagyerdőig nyúló utat. Iga­
zán kellemesen lep meg bennünket a városi 
tanács figyelme, mert azt hittük, hogy az 
öntözést csak majd deczemberben fogja meg­
kezdetni a tanacs, hogy konkurrencziát csinál­
hasson a «Margtl»-fürdő jégpályájának I

* A művész kegyelete. Mándoky 
Béla a regi színész-garda eme jelese jó barát­
jának E. Kovács Gy.-inak koporsójára koszorút 
küldött ma Kolozsvárra. Mándoky Bélát igaz 
barátság fűzte az elhunythoz. Legutoljára a 
jubileumi díszelőadáson játszottak együtt 
Bank-bánban. E. Kovács Gyula Peturit 
Mándoky Béla pedig Bánk-bánt alakította.
Ki hute volna akkor, hogy a nagy művészt 
ily hamar elszakítja tőlünk a kérlelhetlen 
végzet.

* A polgári kerékpáregylet é*

ros egyesület az 1848—49. honvéd egylet ré- 
szére 20 frtot küldött hozzám »z 1849.
2-án vivo't debreczeni csata 50 éves évfor.’ 
dulója alkalmából. Fogadja a t egyesület szil 
vés adományáért elismerő hálás köszönetül,.' 
két. S z « p e s y Gusztáv a debr. 1848—9 
honv. egylet elnöke.

* Az

az
phil. tanszéfcreöre* honvédek. A he'ybeli polgári kerékpá-

anyakönyvezető szabadságon
Oláh Imre anyakmyvvezető tegnap kezdte meg 
egy hónapra terjedő szabadsagát. Távoliét* 
alatt Nagy Gyű a he yettes anyakönyvezel«
helyettesíti.

Dr. Tüdős Kálmán főiskolai o vos ét 
tanár, ma két heti üdülésre Tátrafüredr- U|a 
zott. Ez idő alatt magánbetegeinél dr. Nagy 
Kálmán m. járás orvos, a kereskedelmi beteg 
pénztárnál .pedig dr. B a 1 k á n y i Ede 
helyettesíti.

* Az nj kaszárnya. A lovassági uj lak­
tanya építési es f-ls/.ereiési munkálataival 
már e hó vegéig teljesen készen lesznek. Szén. 
tember első feleben pedig a berendezé-t telje- 
sitik. A kaszárnya hétszázezer forintjába ke­
rült a városnak fs harminczkilenczezer forint 
é/i bért kap érte a kincstártól. A varos 
szep'ember 15-én adja át az uj kaszárnyát s 
októberre a legnagyobb valószínűség szerint 
már be is népiül.

* Márk Endre or dalárai. A városi 
babgylet, mely Márk Endre ur dicsőségéi 
zengi s mely ennek az urnák az összes Bal- 
kán-államok talmi-rendjeleit van hivatva me> 
szerezni, holnap nagy népünnepélyt rendez a 
Nagyerdőn, melyet holnapra elzárnak min­
denkitől, ki M>rk ur dalárainak ünnepélyét 
élvezni nem hajlandó. Fel nem foghatjuk 
hogy lehetett megengedni a nagyerdő körül-’ 
zárását épen yaiárnap, mikor legalább is 
négyezer olyan ember szokott oda kimenni 
vasárnap, napon, kiknek egyedüli üdülésük a 
nagyerdő s kik vasárnapot kivéve 
le vannak lánczolva dohos, egeszségieleu bá­
róikhoz, műhelyeikhez, kik a város utczáin 
csak a tüdőiket sározaák el s kik egyedül a 
nagyerdőben szívhatnak hetenként egyszer 
olyan am lyen levegőt . . .

* Előléptetett postások. Hegedűs Sán­
dor keresk. miniszter egész sereg tisztviselőt 
éptetett elő és nevezett ki. — A debreczeni 

posta és lávirdahivatalnál kineveztetek, illető­
ig előléptettek Sereghy Sándor posta és

távirótisztképző tanfolyamot végzett hallgató 
posta és tavirdatisztté ; a IX. fizetési osztály 

fokozatába Szatbmáry Károly lávirófótiszt ; 
X. fizetési osztály 2-ik fokozatába Lengyel 

Sándor postatiszt, a 450 frt fizetési fokozatba 
talácy Mária táviró kezelőnő.

A városi dalegylet népünnepélye.
Holnap estve 8 órakor Alföldi Mihály városi 
tisztviselő vezetése mellett rendezendő tűzi­
játék alkalmával villanyfényben fog úszni a 

agyerdő sötétje. A tűzijáték legváltozatosabb 
kivitele lesz itt látható, műsora a következő ;

1. D. u. 4 ó r a k o r a léghajók fel­
bocsátása, melyeknek kezdetét ágyulövések 
jelzik- 4 órakor indul a léghajóval egy pa- 
raszt asszony ; 5 órakor indul egy jól meg­
termett paras t ember ; 6 óra után egy bo- 
hócz, 6 órakor pedig a boszorkány.

r.
6 db. röp­

pentyű, színes csillagokkal, c., 4 db. szökő­
kút, d., 3 db. forgó nap, e., 1 db. csillag ró­
zsa, f., 2 db. római gyertya, g., 2 db. mozsár 
?gyu lövés, h., 3 forgó rózsa, i, 6 db. röp­
pentyű bolygó, béká é? kígyókkal, k., 3 db. 
szép tourbilla, í., 3 db. égő szélmalom,, m.,
6 db. röppentyű, durranással, n., 2 db. Villáin 
álló nap, o., egy csomó béka csatázás, p., egy 
nagy ágyú lövés, r., az egész teret bevilágító 
görögtüz.

Tűzi játék után a Dobos élőtti téren —

2. Este 8 órako 
a., 3 db. ágyú dörreg, b.,
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még senki sem emlékezeti m-g, ez » bikszádi 
fürdő. Hej pedig nagyon megérdemelne am ez 
a fördő, ha nagyobb pártfogásban részesülne 
úgy a szakemberek, mint a szenvedő emberi­
ség által.

A bikszádi gyógyfürdő Szamármegye 
keleti szélén, egy kis hegylanczulat áltál el­
választott, kisebb-nagyobb hegyekkel környe­
zett völgymederben fekszik, Bikszad oláh lalu 
közelében, az Avas-hegység aljaoan, a Túr 
patak mellett, ózindus, illatos levegője s jó 
ivóvize van bőven. Éghajlata mérsékelt s kel­
lemes. Van barom fő forrása, u. m.: Klara-, 
Endre- es ístvan-íorrá#. Klara-forras leggazda­
gabb a források közölt. Vizét leginkább hasz­
nálják ivásre, a szétküldés kizárólag e forrás­
ból történik. A szétküldés már oiy i agy, hogy 
az ország minden részébe, sőt a külföldre is 
küldőit dugaszoli üvegek száma éveid csak 
nem két millióra megy, a mi a vizei bérlő 
Almer testvérek áldozatkészségének es Teiler 
Ferencz üzletvezetőnek köszönhető. Istvan- 
forrás, melynek vizét eze ölt szétküldésre hasz­
nálták, Endre-furras a legnagyobb a forrásuk 
között. Vizét csak fürdésre használják. A 
bikszádi viz, melyet tekintélyes szaktudósok 
kis Karlsbadnak neveznek, a következő bajok­
ban használható jó sikerrel: aranyér, sárga­
ság, a gyomor és bélcsatorna nyaiká-ságánál, 
emésztéshianynál, hányás, valamint a túlságos 
savkepzes es epés állapotoknál. A légutak 
idült hurutjánál, rekedtseg és kezdődő gumó­
kéinál. Idült gyomor-huruinál. Föveny- es 
hugykő-kórban. Görvélyes mirigy-daganatok 
ellen, időit hólyag-hurutnal. Csuzos és kösz- 
venyes bajokban. Idüit bőrbetegségekben.

Ezen — fájdalom — nem nagyon látó 
gaiott gyógyvíznek köszöni mar s»k ezer ember 
egészséget. Hogy azok közül a sok ezerek 
közül kik mindennapi forró imaban köszönik 
meg a jó teremtőnek, hogy a bik-zádi vizet 
adta a szenvedő emberiség szamara, csak 
egyet említek meg. A nemesszivti-égéről s 
áldozatkészségéről ismeretes Hegyi Mthályne 
úrnő ö nagyságának néhai férjé olyan nehez 
gyomorbajban szenvedett, hogy mar elviselhe­
tetlen volt a fájdalma. Megkere-te az ország 
tekintélyes orvosait, de gyomorbajat nem tudta 
senkisem meggyógyitam. Egyszer egy jó baratja 
azt mondta neki: «Hallod-e kedves Mi-ka 
bátyám, menj el Bikszadra, majd meglátod, 
hogy meggyógyulsz.» A derék öreg ur előbb 
tréfának vette a dolgot, de később mégis meg­
gondolta azt, s elhatározta, hogy elmegy 
Bikszadra, megpróbálja, hátba használna. Meg 
ugyanazon évben elment Bikszadra s az a 
gyomorbaj — melyet sok tekintélyes orvos nem 
tudott meggyógyítani — már az el.-ő évben 
annyira javult, hogy a jó öreg urnák kedve 
jött az élethez. Már a 2. évben egészen meg­
javult annyira, hogy azután még több éven 
keresztül hálából elment Bikszádra. Megemlí­
tem meg a sok közül Zong János tanító-társam 
kedves feleségét, ki már annyira elgyengült, 
hoey igazán kétségbe esett állapota feiől. Egy 
jóakarója szavára elment Bikszádra é* egy­
szeri ottléte után egeszen visszanyerte teljes 
egészségét, miről bizonyságot tesz ritka jó 
kedélye és elevenseg-.

De ehhez hasonló esetet nemcsak Deb- 
reczenben, hanem az egész országban nagyon 
sokat lehetne felemlíteni, kik mindnyájan hálá­
san emlékeznék meg az egyszerű, de hasznos 
Bikszádra.

A 200 holdnyi parkban a forrásokat a 
következő épü etek övedzik körül: Rak'ár- 
belyiség, hol a viz töltésé és dugaszolása esz­
közöltetik. Itt van a fürdötulajdonosnak Szent- 
iványi Gyula urnák igen szép lakása. Izraelita 
vendéglő, hol izraelita rítus szerint lehet 
étkezni. Orient szálló 22 szobával, hol leg­
inkább izraeliták laknak. Fürdő-epület 30 m. 
hosszú 8 m. széles, hol esős időben a vendé- 
dégek sétáikat tartják. Nagy vendéglő, melynek 
előtte van egy 10 m. széles és 8 m. hosszú 
csinosan racsozott és futó növényekkel benőtt 
szabad étkező hely, hol a fürdői kedélyes 
mulatságok is tartatni szoktak. Régi sebweizi 
lak, Móricz-lak, Móricz ezredes által építtetve. 
A fürdő - vendégek legkeresettebb lakhelye 
hosszú fedett folyosóval és 20 szobával. Az

mM

a hova külün belépő jegyeket váltani nem 
kell, — * debreczeoi össtes dalárok együt e- 
seu enekhk a Himnuszt. Ez után kezdetét 
veendi a hangversenyszerü dalestély. Ide a 
külön belépő díj 1 fn, azonban az összes 
dalárdák pártoló lagj.i. ha pártoló tagsági 
jegyeiket a pénztárnál felmutatják, a díj felét 
fizetik.

Külön meghívók a dalestélyre ezúttal ki­
bocsátva nem lettek.

A haugverszerü dalestély műsora kö­
vetkező ;

1. Nyitány, Rácz Károly zenekara által.
2 »Tihanyi echo. Macaay Sándortól, elő­

adja az ácsífjuság dalköre.
3. »Tarka madár« előadja az Iparos 

ifjúság dalköre.
4. Komoly szavallat, előadja Kovács 

Zsigmond IV. theologus.
5. »Hazunk előtt« — népdal egyveleg 

Fortunertö), előadja a Munkás dalegylet.
6. .Harangoznak« népdal, egyveleg Me­

dertől -lőadja Petőfi dalkör.
7. Vigazavailat, Boros Lajos IV, jh. ál­

tal.
8. „Bár merre jár“ népdalegyveleg Lá­

nyitól. Előadja a »Debreczeni dalegylet.«
9. S z ó z a 1. együtt éneklik az összes 

debreczeni dalos egyesületek.
A népünnepély délutánján kellemes szó­

rakozást fog nyújtani Winkler Lambert, a 
törpe állatok mutogatása és hajóhintáival. A 
birtokában levő állatok között van egy ritka 
példány pánezélos állat is. Baléptidij 5 kr.

* Negyven éves múltra tekinthet visz- 
sza büszkén Debreczen egyik országos hír­
névnek örvendő füszerkereskedése, a Gevéby 
Fülöp üzlete, mely a mai napon .Hereby 
Fülöp utódai« ezég alatt uj tulaj­
donosok kezébe és B i r ó József személyé­
ben uj vezetés alá jutott. Azaz, hogy tulaj- 
douképen Bíró József személye éppen nem uj 
a debreczeni közönség előtt, mert hiszen, mint 
a Csanak József ezégnek harmincz éven át 
egyik vezelő-tár-a, nagyszabású kereskedői 
képessége, tántoríthatatlan egyenes leiküsége 
és lekötelező nyájas modora által nemcsak a 
kereskedővitag, de az egész müveit társadalom 
szerelőiét és becsülését kiérdemelte s teljes 
mértékben ineg is vagyunk róla győződve* 
hogy az ő szakavatott vezetése alatt a régi 
birnevü üzlet nemcsak hogy az eddigi elisme­
rést továbbra is ki fogja érdemelni, de még 
újabb és fokozattabb lendületet is veend.

* A czigányok és a toll. 4 központi 
rendőrség udvara ma tolikereskedéshez ha­
sonlított. Különböző nagyságú és szinü zsá­
kok, párnák tarkítottak az udvart, melyben 
kitűnő minőségű (legalább a szakértők azt 
mondják) toll volt, Ez pedig úgy került a 
rendőrséghez, hogy az utóbbi időkben toll lo­
pások történtek, a rendőrség tehát a Rostás 
és Lakatos czivány famíliáknál házmotozást 
tartott. Ott találták á zsákokat és párnákat. 
Mivel pedig a czigányok nem tudták igazolni, 
hogy honnan került a sok rtékes liba toll, a 
rendőrök elkobozták s megindították ellenük 
a vizsgálatot.

* »Petöfldalkör.« Ez itju dalkörnek 
ideiglenes zászlójára magát meg nevezni nem 
akaró lelkes kis leányka egy babérkoszorút 
küldött; a dalkör színét viselő szalaggál a a 
következő fej Írással : »Nagy költőnk Petőfi 
nevének« »Szerezz dicsősréget a dalban. 1899 
aüg. 2.« Ring Janos helybeli tekintélyes bádo­
gos mester pedig ugyancsak a kör zászlójára 
1 lantot küldött, — a dalkör lapunk utján 
mond köszönetét a lelkes adakozóknak.

* Ax ipartestület elöljárósága jul. hó 
27-én tartott ülésében a testületbe való je 
lentkezésnek határidejét aug. 10-ig meghosszab­
bította, felhivatnak ennélfogva mindazok, kik 
mind ez ideig még nem jelentkeztek, hogy a 
fent irt napig annyival bizonyosabban je­

lentkezzenek, mert azontúl már 20 korona 
beiratási dijat lesznek kötelesek fizetni.

* Időjárás. Az orsz, meteoro'ogiai inté­
zet 1899. augusztus 4-iki jelentése : Hazánk­
ban eső tegnap sehol sem volt. Az idő álta­
lánosan száraz, meleg.

* A «Margit»-fürdői usxoda. Ebben a 
rekkenő hőségben igazi áldás a «Margit»*fürdő 
uszodája, mely most n«gv látogatottságnak is 
örvend. A ki szereti a tiszta jó hidegvizet, 
pompásabb fürdőhelyet nem tálal városunkban.

* Petőfi Dalkör tagjaiul újabban a kö 
vetkezők léptek be alapítóul , özv. Véétessy 
Lajosué, özv. Kerekes Gusztáváé, id. Medve 
Kálmán, Sinay Sámuel, Brumoiel Gyula, özv. 
Lip'ay Gáborné, özv. Berei-sy Samuéi né, Keru 
holier József, Molnár Karoly, Rendes tagokul: 
Vitarius Béla, Kovác-t. József, Tőkés Gábor, 
Szekeres András, Rácz Gábor. Nagy Ida, Csa- 
nády József, Bekeny Zoltán, C-óka Sámuel, 
Szűcs Kálmán, Nígy Imre, Tömösváry Gyula, 
Kustár Józs fné, Acs Nagy László, Spuller 
János, Gvőry János, Tóim Sámuel, Mát hé 
László, Hesi Kálmán, Egei I ore, Mayer J., 
Ellenbogen Gy., Gramantik F., Németh F., 
Szabó J. Jónás Kálmán s igy a körnek van 
ez idő szerint 69 alapító, 458 rendes és 40 
működő tagja.

* Hauer Bertalan kerthelyiségét egé­
szen átalakította kellemes üdülő hely ez eb­
ben a nagy melegben. Az örökké vidám Bér- 
czi pedig gondoskodik, bogy a közönség min 
den kényelmét kielégítse. Tegnap Rácz játszott 
vasárnap pedig Magyary testvérek fognak ze­
neestélyt tartani.

* Angelotti mulató. Nagy látogatott­
ságnak örvend az a kitűnő orfeum, mely 
A n g e 1 o t t i Vilmos avatott vezetése 
alatt a Bikában működik. A direktor nap-nap 
után gondoskodik, hogy változás és uj műsor­
ral kedveskedjen u közönségnek. Most többek 
közt a Constanczesky akrobata csoport egyik 
legkiválóbb pon . Mi különben váltós atos elő­
adás leend. Róland uj kuplékat fog énekelni, 
Tilda és Hilda a kerekpáros hölgyek uj pro- 
dikcziókkal lépnek fel. A műsort pedig uj bo­
hózat zárja be. Felhívják reá a közönség figyel­
mét.

* Üdítő italnak számos ásványvízforrást 
hoznak javaslatba, melyek közzül különösen 
az úgynevezett természetes savanyú vizek a 
legkedveltebbek. Nem közömaös azonban, 
miiéle ásványvizet használunk a fent emliieit 
czélra, mert áltáljában számos oly vizek is, 
amelyek kizáró agosan csakis gyógyczélokra 
alkalmasak, s melyek élvezete üdítő italok 
gyanánt nem mindig élvezetesek, savanyu vizek 
czime alatt szerepelnek. így pl. nagymennyi­
ségű mészsókat vagy a vasat tartalmazó vizek 
szakadatlan használat# semmiképpen sem válik 
a szervezet elünyére, sőt még némelykor a 
szénsav tartalom is e.egséges, hogy ve rdus 
egyéneknél vértódu'ást idézzen elő. Mi az 
utóbbi körülményt illeti, a szénsav mennyisége 
mindenkor a palaczk nyitva tartása által 
'ejebb szá litbató s igy első sorban arra kell 
ügyelni, hogy a viz minél kevesebbet tartal­
mazzon az előbb említett szilárd alkatrészek­
ből. Ily felette ritkán található, sőt eddigelé 
unikumnak nevezett savanyuviz a M a t t o- 
ni-féleGiesshübler, m-ly még 
gyenge idegzetű és érzékeny egyéneknél is 
sikeresen alkalmazható, és mely — eltekintve 
alkatrészei szerencsés összetétele által igazolt 
gyögytani értékétől — mint elsőrangú üdítő 
ital szerepel.

Lapunk szerkesztősége, kiadóhivatala 
és a Hoffmann éa Kronovitx könyvnyom­
dája az Ipar és Kereskedelmi bank, piacz 
ntcza 49. számú házában, a főpostával 
szemben helyeztetett át.

Fürdői levél.
Bikszád, 1899 «ug. 3.

Édes hazánk ásványvizekben gazdag 
fürdői közül cár sokat olvastam e lap hasáb­
jain, csak egy van olyan, melyről ez idényen

*
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uj scbweizi lak; csinos kis épület, van benne 
7 szoba 1 frlos. Anna-csarnok : a fürdő esrvik 
disze, emeletes é- scbweizi modorban épüli. 
Ezen épület alsó neszében van a nagy társalgó, 
nie'yben felolvasásuk, bankversenyek és isten­
tiszteletek is szoktak tartatni. Elől s hd'u a' 
épület hosszában, honnan pompás kilátás 
nyílik ; elől a fürdő fele az épület előli el­
terülő s fenyvesekkel beültetett szép parkra ; 
az épül-t hátú só o dalán tevő folyosóról pedig 
páratlanul szép láivanyt nyújt a szemlélő e ön 
elterül' «Avas» egy ré«ze, melyen túl szazado- 
tölgy» idők ádal borított magas begyek zárják 
el a láthatárt van benne 22 zoba. Ezeken 
kívül vannak még több melléképület» k. Az 
épületek közli tér bár , femö és vadgesztenye- 
fákkal van beültetve, melyek közt gondosan t 
np »|t növényágyak és seianyok terüln-k el. A í 
főseiány középén van a zeni-csarnok, h 1 
Fátyol József kiiünő zenekara huzza a betegek * 
szór»»kiiztalásara a legjotib magvar nó akat 
mindennap reggel es délután 6—8 ónig

Gw'gy és zenedijat (5 Irt) mmdi-n fürdő 
ve d g tartozik fizetni, ki legalább 5 napol 
töltött a fü dőberv

Az étkezes nem u.y van, mint az el­
múlt e> ben volt, mert az nagyon rósz volt, a 
mi bizonyara sok vendeget vi.-szaiartott az 
id»jövetel öl.

A tava yi vendéglős elmen s heye te 
egy igen jonvaló vendég ős jön N gv-Ka- 
roiybol, ki jó, magyaros ku-ztot ad mérsékeli 
árért.

Van a fürdőnek egy komoly, jór.av »ló 
orvosa, dr. Ecsedi Gedeon, ki a be egeknek 
mindenkor szívesen szolgál anácscsal. Gyogy- 
lar es posta a fürdő telepen van,

A közlekedés kö»»nyen megy mert ha az 
ember Debreczennen reggel 3 órakor feiül a 
vonatra, 9 órakor már Szín yervái alján van, 
honnan 4—4» Írtért elviszik a fürdőbe. Ki­
ránduló helyei a közel fekvő Tűi vekonx ai t 
fürdő gazdag forrásokkal, viskvarhegyi fürdő 
és bikszádi zárda sib.

Egyszerű fürdői időtö e-ünket — mely 
elég kényelmes — múlt hó 28 án Zilahi Gyula, 
országunk egyik kitűnő humoristája, a Nem­
zeti Színház művészé — a mi kedves Zsü- 
lünk — felvillanyozta erdekes, kac/ágiaio e ő- 
adásával. Az előadási az országos Eötvüs-alap 
javara rendezte. A bevétel meghaladta az 50 
frtoi.

Mull bő 29-én Anna bál volt a fürdőben, 
melyen Szatmarmegye -ok előkelő csaladja 
jelent meg. A táncmulatság késő éjjel ért vé 
get. A bál estélyén a vacsora alatt tombola­
játék volt, melyből sok felebarátunknak ki­
jutott a szerenc-eből, pers/e, bogy en nem 
nyertem.

A vendégek száma eddig 350 volt.
Kik bz ország minden részéből s-regl-- 

nek össze. Debreczenből — mint mindig — 
úgy ez évben is sokan látogattak a türdő .

Ott voltak : Ruzsinszki, L piai Miklósáé. 
Ménes János, Fodor János é- neje, Nagy Sai • 
dór és neje, Sir«usz J.-né, P zsgai Antalné, 
Pozsgai Maria, Potomaik Ignácz, Kaion 
Mihályné és leánya Jui«ka, Szögxéni János.
Kis András nejevei, Telki Mátyásáé, 
Szegedi Lajos fiaval és nővéreve, Löverkeim 
Sámuel nejevel és anyc savai, Kepes Mérne, 
Krósz Sámuelne. Meg ma is itt vannak : Ki-s 
András nejével, Telki Mihaiyoé, Szögyénv Jé 
nos, Strausz Junosné, Pozsgai Aztaloé, Pozs­
gai Mária, Potomaik lg na ez és Szegedi L»jos 
fiával és nővéré »el. Budapestről; Horvá h 
Ákos, idős Pécsi László miniszteri titkár, 
Skulséti Antal családjavai, U»ai Dezsőné, Dr’ 
Gellért Ferenc«, Omelka J mos Zsing-r Ignácz 
stb. Az ország különböző részéből, Dr Biró 
Elemérné, Jókai Mór földbirtokos és Jnkai 
István földbirtokos, Vass István és neje, Szo-

kol Pál bányatanácsos családjával, báró Ke 
mény Árpád, Fentek Farkas tanár, Kank La­
tos birtokos, Piri Sándor törvényszéki bíró, 
Tomasooj/.ky Lajos nejével, Kein éri Gábor 
Losonczról, Szentimrei István tanar Nagysze- 
Szebenből, Kápo-ztás Lajos Tisza-Lőkröl, 
Hosszú Gvula és családja stb. Vajba megis- 
m»me es méltányolna már valahára a sz n- 
vedő emberiség h zánkbao ez egyszerű, de 
valóban ritka gvógyevőv» I bíró fürdőt.

Bikszád 1899, «ug, 3.
Tisz :elettel

DAvid Mihály.

A legjobb 4» legegíssslrwwbb
‘.ftditfl-ltaV

mely miLt asztali ital különösen kedvelt *e borral, eog- 
Qftckal vagy növény 1 siörpökkel vegyítve kitűnő lsü
vegynléket ad : a 1

“mm

>ltja a Mondat, bttelt és feUrislt egyaránt A 
«er a nyári höeég tlkkasetó hatása »Us».

legjobb

MATTONI

ERZSÉBET SdSFÍJRDÓJE
gyógyhely Budapest (Budán).

Idény kezdete április 30 án.
Kiváló gyógyhatással bír

női bajokban és altesti bántalmakban
Rendelő orvos dr. POLOÄR EMIL 

Egéessóges fekvés. Jutányos lakások. Jó vendéglő.
Villamos-vasút összeköttetés a fővárossal

OOP I idény május 1— Szeptember végéig.

Gleichenberg gyógyhely.
Jósolva van • 

a gégefő, a lég­
zőszervek és az 
emésztő sservek 
betegségeinél. 

Nem ajánlható : 
sorvadásuál

GYÓUYESZKÖZÚK : Égvényes, 
földes források, savó tehén-, 
és kecsketej (száraz takarmány­
ból), kefyr- fenyő- és gyógy­
szerbe! égzések, forrássó-belég- 
zés külön labinokban, pneuma­
tikus kamra, szénssavas aczél- 

és habzó-fürdők, nidegviz-gyógy- 
intézet.

Felvilágosítás és piospektxis ingyen 
Lakások megrendelhetők
ZT égy hely igazgatóságnál I.......  ~

Gleiohenbergben. J - ' :

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvós er is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, 
míg szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
halván be szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hűtő, húgyhajtó és a 
s-zomjat csillapító hatásánál fogva.

— ~ Kedvelt borviz. ~—
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

Főraktár :

Edeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógy tárban, 

fiiszerkereekedénben és vendéglőben.

Hirdetmény.
Alulírott kir. közjegyző a Takarék 

és Hitelintézet részvénytársaság debre­
ceni bej. ezég megkeresése folytán — 
ezennel közhírré teszi hogy a Droppa 
J. ezég által a Takarék és Hitelintézet­
nél fedezetül letelt 17 drb. 438., 439., 
440., 441442., 443,504., 505,506., 507., 
508», 509., 510., 511., 512 , 513. és 
808. számú 100—100 írt névértékű 
debreczeni közgazdasági bank részvény 
1899 augusztus hő lO-ik napján 
d. u. V,3 órakor a Takarék és h tel- 
!ntézet Csapó-utcza 4. sz. alatti helyi­
ségében megtartandó nyilvános árveré­
sen azonnali készpénz fizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek elfognak adatni.

Kelt Debreczenben 1899. aug‘ 4-én_ 
Dr. Pallay M. Béla,

mint a debreczeni kir. közjegyzői kamara 
94/1889 számú rendetvényCvel, Lestyán 

Adorján debreczeni kir. közjegyzőnek ki­
rendeli állandó helyettese.

1
4
4
4

4

4

4

4

4

4

4

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
Linimentum Capaiéi compos.

Eiea Hírneves háziszer ellen tál lt az idő mogpróbáláaáuak. mert már több mint 30 év 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag­
szaggatásnál éa meghűléseknél ős az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Eipeller »gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt.
nem titkos szer, hanem Igazi népszerű háziszer, melynek egy háztartásban sem----
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és l frt. üvegenként! árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van; főraktár: Törők József gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbertékü utánzat van forgalomban. KI nem akar megkárosodni, az minden 
egyes 4 üveget „Horgony" védjegy és Richter ezég egy zés nélkül mint nem vn- 
lédlt utasítsa vissza. _______

RICHTER F. AJ), és TgA, osász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thxiringia),

Premier- Legjobb gyártmány.
Képviselő Debreczenben : Bauer éa Társa.



CárlcriA— c. / t is
• * * •' v • ,1'V'j

* "x ->.v: ... • .s.VÄdfc*

1899. augusztus 5. D E B R E C Z E N.

XXXXi

Eredeti szioziliai

Olasz borok Débreczenben.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Debeczenben

Kossuth utcza 40. szám alatt (Rössler-féle ház)

eredeti, saját termésű, hamisítatlan szicziliai

wrOLASZ BOROK
nagyban és kicsinybeni kimérést nyitottam.

Kü önlegességek gyanánt kiemelem Marschala, Munkát és 
Wermuth olasz boraimat.

Tájékoztatás végett következő jutányos árakkal szolgálok : 
Marschala . . 1 liter frt 1.—
Muskát . . . „ » » 1.—

Fehér asztali bor »
y> Y) v n •

Nagyobb vételnél engedmény.

*

s

7.

500 Forintot
fi/etek unnak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálta mellett, melynek üvegje 35 kr., valaha is­
mét fogfájást kup, vagy a s/ája bűzlik (€ ■ mago­
lásuk kü ön 10 kr.) Bartilla A. örökösei 
(E. Winkler) Wien, 19/1. Sommergaase 1. 
Kapható Debrecenben : Mihalovits István a 
kígyóhoz« ezimzett gyógyszerl-raban. Hetero 
zottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás 

felj-lentéseert jó dijazes adatik.

Veres asztali bor 1 liter frt —.40

Wermuth . . > » » 1.—
Sillerből' . . . » » „ —.60
Veres asztali bor » » » —.60

A kicsinybeni kimérést a vendéglővel együtt Mészáros 
Lajos urra bíztam, kinek kötelességévé leltem, hogy a kimérendő 
italokat tisztán kezelve, — saját felügyeletem alatt — bocsássa a n. é. 
közönség rendelkezésére.

Kérem meggyőződést szerezni s a tapasztalat legjobban fogja 
kitűnő boraim hírnevét biztosítani.

Teljes tisztelettel

Mutola Gaetano.

Bf' ’HÄjjS

K'i'?

Építőmesterek figyelmébe!
A debreczeni termény- 

és áru-raktárban
nagyobb mennyiségű

építési oszlop, állvány
stb. egészben vagy részletekben

eladó.

Preblaui savanyúkút
úszta alkalikus térmészetes alpesi savany ki­
tűnő hatással chron. Ka'arrhusnái, különösen 
hólyagos chrouikus katharrusánal, hólyag és 
vérképzésnél, és Bright-fele velő betegsé­
geknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdttő és frissítő ital.
Preblaui kutkezelöség Preblauban,

Posta S'. Leonhard, KärntfD.

Veterin-diätibua ezer lovak ób flzarvaamarhák, Ju­
hok számára 4ö év óla használatban a legtöbb istál­
lóban, étvágytalanság, rossz emésztés eseteinél, a tej - 
szaporítását és javítását, valamint a tehén tej leadó 
képességét előmozdítja. Ára egy egész doboznak 70 kr., 
egy fél doboz1 35 kr.

Valódi minő -égben csakis a fen i védj-gygyel kap­
ható minden gyógyszertárban és drogueristáltnál.

Főraktá) : II
K-wieda János Ferencinél,

cs. és kir. osztr. magy., román királyi és bolgár 
f.-jedelmi udvari szállító. Kerületi gyógyszerész Ker- 

neniiHrgban Béos mel lett.

Ügyes képviselők
aőfhcr. olajok, essenczidk, rum, cognac és 
borok eladására magas jutalék, rövid próba , 
idő után fix fizetés mellett fr. Werich, I 
Prossnitz (Mähren) czégnél íelvétetn. k.i

^a\e\ \eg\obb V\ozza\é\ei>
ahe\'egségc\ ^

L megaUadá\yo7ia és e^ávo\\Vya

|‘ _V t * f - Vr 5/

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGY-KANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 

jíelmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve­

tőgép versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá 

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen
acélloól készített *3N

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
eredeti amerikai Planet jr. kukoricza kapákat.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták, ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Klein Jakab,
üzletvezető.

Maros-vásárhelyi
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lllttltlY/A ANTAL
gőzerőre berendezett mü-kelme festő és vegyészeti tisztító intézete

DEBRECZEN, Széchényi-utcza 42.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a fenti ez ég alatt 19 év óta fennálló

ruha festő és tisztitő intézetet
noha férjem elhunyt — továbbra is megtartom s ugyanazon ezég alatt való tovább vezetésével

acha Róbert urat
bíztam meg, aki ezen festő és tisztító intézetben annak fennállása óta folyton, — utóbbi időben mint üzlet­
vezető — működik.

Midőn ezen körülményt a n. é. közönség b. tudomására hozom, hálás köszönetét mondok a ezép 
iránt tanúsított eddigi bizalomért a bátorkodom azt a jövőre nézve is kikérni.

Debreczen, 1899. augusztus hó. Tisztelettel

özv. HRABÉCZY ANTALNÉ.

LIVIK
fürdő

SZLAVÓNIÁBAN

Egyetlen jódtartalmú alkalikus hőfor­
rás (64° C.) a Kon inensen,

1898. ót» » Lonjavtilgyi vasút állomása (Du- 
gosellon ál.) Azonkívül PakraoLipik déli vasút 

állomás (Zónatarifa).
Kitüntetve : Budapest, Bsoi, London, Róma, 

Bi üssél.
Fényesen berendezett gyógyterem, kávéház és 
vendéglő, nagyszabású park, fedett sétány, kitűnő 
gyógyszállódat, pompásan berendezett fürdőépüle­

tek. Villanyos világítás.
Felülmúlhatatlan hatású ktissveny és osusos ba­
joknál lsohlásnál, osontbajoknál. mindennemű 
kurutos bánta Imáknál valamint minden mirigy 

és vérbetegségeknél.
Hivatalos fürdtiorvos Dr. Ssemerey Bertalan 
Jód hévvis szétküldése egyenesen a forrástól, 
továbbá Édeskuty L. és Matton! és Wille

czéglől Budapesten.
Bővebb felvilágosítással szolgál a fürdöigaigató- 

ság Llpiken.

Serravalló-China bora

till $ Vsi

vassal,
orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag, Dr. Kraít-Ebing tanár, Dr’ 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr. Nensaer ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr, Weinlechner tanár által sokszor fel­
használva és legjobban ajánlva.
(Gyöngék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem
IV.

Pályázat.

ERRAVAU17 !

XI. orvosi congressus Róma 1894.
Gyógyszerek és Cliemiai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Turin 1898.,
Arany érem :

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. 
Berlin 1895., Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
Ferruginosü-;:!

rjCV rrmrit;« i nciomndilo nWi»-.nt " i 
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FaRMACIA SotRAVALtÓlv5-"'-]
S VÜIE9TÍI

Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen
gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik. »/, literes
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kaphaió 

minden gyógyszertárban.
Serraválló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldés^.
Alapittatott 1848.

A debreexeni izr. hitközségnél meg­
üresedett eljárói (Samesz) állásra ezen­
nel pályázat hirdetletik. ,

Ezen állás 1000 korona évi fizetés­
sel és a szokásos mellékjövedelmekkel 
javadalmaziatik.

Az alkalmazandótól megkivántatik, 
hogy a templomi rendszabályukban körül- ■ 
irt egyházfi teendőkön kivid képes legyen 1 
adoll alkalom.i al élőimadkozni, a Tho- 
rá ból felolvasni és a hit községi irodában 
irnoki teendőket végezni. I

Az alkalmazás egy prőbaévre szól. 
Az életkort, családi állapolot és eddigi 
működést feltüntető sajátkezű leg irt j 
pályázati kérvények legkésőbb f. é. 
augusztus hó 12-dikéig az alólirt elöljáró­
sághoz adandók be.

Az állás legkésőbb f. é. szeptember 
l én foglalandó el.

Debreczen, 1899, augusztus 3.
A debreczeni izr. hitközség 

elöljárósága.

Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és szőllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő sza­

bályzóval.
A munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szőllő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolők.

Teljesen felszereli szüreteld készülékei
Szőllő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs
é . tüzelek aszalásra, gyümölcs-vágó ex hámozó gépek, £jLm*** '<9*^
legújabb szerkezetű szabad, önműködő ,.Syphonia“ gyümölcs és szöllővessző 

permetezők gyártitnak és szállitta nak jótállás mellet i a iegj"bb kivitelben

MAYFARTH PH. és TÁRSA
0». Uir. ezah. gazdasági gépgyárait, vasttntbile ée gbzh&mor.

BÉCS. 11)1. Taborutraii« 71.
MT Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Képviselők és vi szón (elárusítók felvétetnek.

Kg<iiz t 
Felévre 
Negyed 
Egy hí

Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdáidban Debreczen, a lőoostával szembenims I ii—ian——n.......  ■ mm i i i
u • ‘ ‘ ‘ • ■ ‘ ■ .«4
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